

ПРОТОКОЛ
заседания диссертационного совета Д 212.038.12
в Воронежском государственном университете
(№ 14 от 27 мая 2019 г.)

Присутствовали: 18 членов совета из 22.

М. Д. Карпачёв, А. З. Винников, Е. Ю. Захарова, Г. А. Быковская, В. Н. Глазьев, А. В. Глухова, И. В. Зиньковская, А. П. Медведев, А. Ю. Минаков, Г. Н. Мокшин, А. В. Перепелицын, Н. П. Писаревский, Ю. В. Селезnev, О. В. Скobelkin, С. И. Филоненко, В. В. Фомин, В. Н. Фурсов, Н. И. Цимбаев.

СЛУШАЛИ:

Защита диссертации Брезгуновой Виктории Михайловны «Переселение черкас в Воронежский край и их служба в России в XVII веке», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Вопросы задали:

1. д.и.н. И. В. Зиньковская
2. д.и.н. Н. П. Писаревский
3. д.и.н. М. Д. Карпачёв
4. д.и.н. Г. Н. Мокшин

В дискуссии приняли участие:

1. д.и.н. О. В. Скobelkin
2. д.и.н. М. Д. Карпачёв

ПОСТАНОВИЛИ:

По результатам тайного голосования («за» – 17, «против» – 1, недействительных бюллетеней – нет) присвоить Брезгуновой Виктории Михайловне ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Председатель совета

М. Д. Карпачёв

Ученый секретарь

Е. Ю. Захарова



**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.038.12,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
МИНОБРНАУКИ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 27 мая 2019 г. № 14

О присуждении Брезгуновой Виктории Михайловне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Переселение черкас в Воронежский край и их служба в России в XVII веке» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 25 марта 2019 г. (протокол заседания № 6), диссертационным советом Д 212.038.12, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет», Минобрнауки РФ, 394018, г. Воронеж, Университетская пл., 1; созданного приказом Минобрнауки РФ № 105 н/к от 11.04.2012 г.

Соискатель Брезгунова Виктория Михайловна, 1992 года рождения, работает преподавателем кафедры политической истории исторического факультета ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», Минобрнауки РФ.

В 2014 г. окончила ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет».

В 2018 г. окончила аспирантуру ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре истории России исторического факультета ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», Минобрнауки РФ.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Глазьев Владимир Николаевич, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», исторический факультет, кафедра истории России, профессор.

Официальные оппоненты:

Минников Николай Александрович, доктор исторических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», Институт истории и международных отношений, кафедра специальных исторических дисциплин и документоведения, заведующий;

Петрухинцев Николай Николаевич, доктор исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Липецкий филиал (г. Липецк), кафедра гуманитарных и естественнонаучных дисциплин, профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (г. Белгород) – в своем положительном отзыве, подписанным Сергиенко Мариной Александровной, кандидатом исторических наук, доцентом, заведующей кафедрой российской истории и документоведения, указала, что представленный в работе В. М. Брезгуновой комплексный анализ переселения черкас и их службы в Воронежском крае в XVII веке имеет существенное значение для развития исторической науки, поскольку позволяет оценить влияние миграционных процессов на формирование вооруженных сил, экономической структуры и социальной системы в пограничном российском регионе. Диссертация представляет завершенное, самостоятельное и оригинальное исследование на весьма актуальную тему. Диссертация В.М. Брезгуновой «Переселение черкас в Воронежский край и их служба в России в XVII веке» полностью соответствует по содержанию критериям паспорта специальности 07.00.02 – Отечественная история и требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 13 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ. Работы посвящены рассмотрению причин переселения украинцев в Воронежский край в XVII в.; анализу политики российских властей в отношении черкас, изучению их землевладения и жалования в Воронежском крае в 1630-1690-е гг. В указанных публикациях нашли отражение все основные положения диссертации. Вклад соискателя – 100%. Общий объем публикаций соискателя – 5 п. л.

Наиболее значительные работы:

1. Брезгунова В.М. Политика российских властей в отношении изменников-черкас в Воронежском крае в 40-50-е года XVII века / В.М. Брезгунова // Вестник ВГУ. История. Политология. Социология. 2017. № 1. С. 33-37.
2. Брезгунова В.М. Жалование «нововыезжих черкас» при переселении в Воронежский край в XVII в. / В.М. Брезгунова // История: факты и символы. 2018. № 3(16). С. 81-87.
3. Брезгунова В. М. Черкасское землевладение в Воронежском крае в 1630-1690-е годы / В. М. Брезгунова // Вестник ОрГПУ. Электронный научный журнал. 2018. № 3. С. 35-41. [Электронный ресурс]. Режим доступа – URL: http://vestospu.ru/archive/2018/articles/4_3_2018.html

На диссертацию и автореферат поступило 4 положительных отзыва.

1. Отзыв на автореферат кандидата исторических наук, доцента кафедры философии и гуманитарной подготовки Воронежского государственного медицинского университета им. Н. Н. Бурденко Жибровой Татьяны Валерьевны. Замечания: можно было бы подробнее остановиться на терминах: «черкасы», «украинцы»; не совсем ясно, сколько всего было переселений черкас в Воронежский край, и знаком ли автор диссертации с литературой по истории таможенного и питейного дела в России и ее южных уездах; следовало подробнее осветить содержание и роль приложений к диссертации, которые только упоминаются.
2. Отзыв на автореферат доктора исторических наук, заведующего кафедрой истории и историко-культурного наследия Елецкого государственного университета им. И. А. Бунина Ляпина Дениса Александровича. Замечания: не указаны номера изученных дел в фондах РГАДА.
3. Отзыв на автореферат доктора исторических наук, заведующего кафедрой всеобщей и российской истории Тамбовского государственного университета им. Г. Р. Державина Мизиса Юрия Алксандровича. Замечания: конечной датой исследования можно было бы назвать 1710 г.; вызывают вопросы места выхода черкас для переселения на Белгородскую черту и их первоначальный социальный и имущественный статус; можно было бы больше внимания уделить вопросу служебных взаимоотношений русских служилых людей и черкас, переселенцев с Украины и донских казаков; в диссертации отсутствуют сведения о наличии языковых, религиозных и бытовых проблем у черкас Белгородской черты.
4. Отзыв на автореферат доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника Института российской истории РАН Лисейцева Дмитрия Владимировича. Замечания: требуют уточнения термины «украинцы» и

«черкасы»; требуется более детальное обоснование верхней хронологической границы; вызывает вопросы аутентичность термина «Воронежский край».

Выбор оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что все оппоненты являются ведущими специалистами по проблемам истории России XVII века и конкретно по истории служилого сословия; ведущая организация – крупный опорный ВУЗ, специалисты которого также имеют фундаментальные публикации по проблемам истории России, южных ее территорий и миграционных процессов в XVII веке.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований решена актуальная научная задача – проведено комплексное исследование переселения черкас в Воронежский край и их службы в России в XVII веке.

1. Доказано, что на переселение черкас в Россию в XVII веке влияли следующие факторы: обострение внутренней политической обстановки в Речи Посполитой; проблема безопасности украинских земель Речи Посполитой с юга; проводимая Россией политика в отношении переселенцев; сильное экономическое давление; столкновения по религиозным вопросам.
2. Установлено, что переселений черкас в город Острогожск было два (1652, 1680 гг.), при этом количество полковых черкас Острогожска на протяжении второй половины XVII века остается примерно на одном уровне.
3. В Гвоздевке, Ендовице и Костенках прослеживается три группы размещенных в 1630-1640-х годах переселенцев, численность которых на протяжении всего XVII века изменялась. Особенно резким было уменьшение контингента в Костенках после бегства черкас «в Литву»; в Ольшанске к середине XVII века проживало около 200 черкас со своими семьями, к 1680 году их количество уменьшается; в Землянск в 1660 году переселилась крупная группа черкас, при этом их численность к концу века постепенно уменьшается; в Коротояке и Урывае черкасы были размещены в 1650-е годы.
4. В результате проведенного исследования установлено, что русское правительство выдавало черкасам хлебное жалование и деньги «за выход и на дворовое строение». Размер жалования зависел от места в полковой иерархии и семейного положения.
5. Добровольный переход черкас в пределы Российского государства был самой надежной гарантией их льгот, черкасы Острогожского полка постоянно сталкивались с нарушениями своих прав со стороны местной администрации, но государство постоянно подтверждало их права, самое важное место среди привилегий имело винокурение.

6. Черкасы Острогожского черкасского казачьего полка практически постоянно были задействованы в защите российских рубежей, их служебные функции включали участие в военных походах; отражение нападений и сообщение центральным властям о передвижениях крымских татар и ногайцев; участие в оборонном строительстве городов и крепостей на южной границе.
7. Российским правительством была выработана система мер по предотвращению бегства черкасов, которые заключались в предупреждении заговоров среди черкасов, внимательном отношении к их нуждам и настроениям, в выработке действий в случае уже состоявшегося побега, когда за беглецами должны отправляться отряды, а после поимки проводиться расследование.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: данное исследование является первым монографическим исследованием истории переселения черкасов в Воронежский край и их службы в России в XVII веке. Рассмотрены причины переселения черкасов в Россию, которые разделены на политические, экономические, и религиозные; впервые был проведен анализ политики российского правительства в отношении черкасских переселений. Отслежены по источникам и хронологически структурированы переселения различных групп черкасов в Воронежский край в XVII веке; изучена динамика изменения численности черкасского контингента в Воронежском крае в XVII веке. Изучено материальное обеспечение и льготы, предоставляемые правительством переселенцам; установлено, что русское правительство оказывало черкасам сразу же после прихода на новое место материальную помощь; отмечены основные факторы, от которых зависела материальная помощь после переселения и хлебное и денежное жалование, выдаваемое за службу Российскому государству. Изучены льготы и привилегии, предоставляемые правительством черкасам, сделан вывод о важном месте среди них винокурения. Дано характеристика служебным функциям черкасов Острогожского полка, которые разделены на три категории; проанализирована политика Российского правительства в отношении изменников-черкасов. Изучены методы защиты черкасами Воронежского края своих интересов в конфликтах различного уровня.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: полученные выводы и введенные в научный оборот документы могут быть использованы для создания учебно-методических пособий по истории Воронежского края, при подготовке

материалов по истории отдельных населенных пунктов Воронежского края, где проживали черкасы.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: диссертация построена на достоверных, верифицируемых фактах и согласуется с опубликованной информацией по теме исследования; работа базируется на широком и репрезентативном круге исторических источников, с учетом достижения историографии по данному вопросу.

Личный вклад соискателя состоит в решении актуальной научной задачи на основе проведения самостоятельного исследования и получении изложенных в диссертации научных результатов, проливающих свет на переселение черкасов в Воронежский край и их службу в России в XVII веке. В результате проведенного исследования автор пришел к аргументированным, доказанным и самостоятельным выводам, основанным на качественной в научном отношении источниковской базе.

В диссертации В. М. Брезгуновой соблюдены установленные Положением о присуждении ученых степеней критерии, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук.

В диссертации В. М. Брезгуновой отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 27 мая 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Брезгуновой В. М. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Карпачев Михаил Дмитриевич

Ученый секретарь
диссертационного совета

Захарова Елена Юрьевна



27 мая 2019 г.